

中華民國三十年四月二十日 第八十一期

定價五分

# 金陵女子文理學院校刊 林森

每月二十日出版 (寒暑假停刊)

## 中等以上學校體育改進要點

### 公牘

由 令發中等以上學校體育改進要點仰遵照由

教育部訓令

臨壹三字第一〇八四八號

中華民國三十年三月廿一日發

- 一、公私立中等以上學校之體育行政組織應即依照部頒辦法切實設置
- 二、體育教員人選各校應慎重物色品格能力與技術兼適 列之重要標準
- 三、各校對於體育行政上應有之計劃辦法記錄規章應逐一審訂并于學年開始前整集呈報主管教育行政機關備核
- 四、體育經費應於三年內完成方案之規定其有特殊困難者得採分期遞減學生體育費同時遞增學校經常費之辦法
- 五、體育設備之充實堅即製定計劃呈核辦理
- 六、體育正課鐘點除實施方案另有規定者外每週至少應有二小時不得任意縮減或用其他方法取巧
- 七、體育教材應視地方環境及設備情形慎加選擇凡足以培養青年耐久力與應用技術之鍛鍊方法如長程競走、賽跑、騎馬、騎自行車、划船、以至滑翔機等均宜

檢發中等以上學校體育改進要點一分  
此令。

部長 陳立夫

藏書印

充分選用。球類運動在正課中不宜多佔時間

八、早操及課外運動全體學生除經核定准免者外均須參加

課外運動並視其能力與體姿為指導分配全校導師及訓導處人員均有管理監督的責任

九、運動比賽應經常舉行並督促學生普遍參加

十、露營旅行應利用假期積極提倡每年至少各舉行一次每

次參加人數至少在全校學生百分之二十以上

十一、健康檢查必須依法辦理注意每一學生之體格變化狀

態

十二、中等學校學生體育成績應列入學業總成績計算

十三、中等以上學校應兼辦社會體育務期化除學校與社會

之界限使學校體育與社會體育融會貫通以期獲得較大

之效果其兼辦社會體育應行注意之點如左：

(一) 中等以上學校由體育處或體育衛生組會同教務處

或教導組主持兼辦社會體育事宜

### 本校受獎教授

共十一位

(一) 中等以上學校應盡量設法將運動場地及設備予以

開放以便民衆利用

(二) 中等以上學校可利用富於領袖人才及運動技術優良之學生設法將運動民衆加以組織從事指導

健身體操藝術及其他游戲活動

(四) 中等以上學校應舉辦民衆運動會及體育表演會或

於舉行本校運動會時添設民衆組以資提倡並引起

民衆之興趣

生。

### 校聞

16

本校吳校長於二月廿五日飛渝出席參政會，會畢復參加中華基督教邊疆服務委員會、中國婦女慰勞總會執行委員會、及兒童保育會常務理事會等會議。並至中央文化運動委員會演講

婦女指導委員會紀念週，求精中學內恩恩堂之家庭禮拜及青年團契等，在渝月餘，每日皆甚忙碌，至四月一日始行返校云。

## 教育部三十年度補助費

本校計得一萬八千元

頃奉教育部高字第11937號訓令：略謂三十年度補助費，本校計得一萬八千元。該項補助費之用途，教部已有規定。其中設備費佔補助費總額百分之四十，特種科目教席俸祿給發約為百分之四十，自行支配之數額約為百分之二十云。

## 馮玉祥將軍演講

三月十八日晚七時，此間學生公社特請馮副委員長向華西壩各大中學生演講。以聽講人數衆多，禮堂不堪容納，故臨時改在事務所前草坪舉行。馮將軍風神奕奕，不減當年（前年一月曾來華西壩演講），演講中特別提示精神教育之重要，與新生活之急須實行，語淺意深，聽衆莫不深受感動云。

## 聯合招生消息

四大學教務聯席會最近已議定本年秋季聯合招生辦法，茲

擇要錄之於左：

- (一) 分兩組聯合舉行第一組華大與齊大第二組金大與金女大
- (二) 考試地點暫定成都、重慶、廈門、上海四處
- (三) 報名日期外埠自七月八日至十一日成都自七月十四日至七月十七日
- (四) 考試日期華西及齊魯七月廿二日及廿三日金大及金女

## 學業競試揭曉

本校熊女士被取為決選生

去年春季，教育部頒發學業競試辦法，規定各大學預選各系學生一二名呈報教育部，稱為初選生，再由部中規定於暑假時，分頭舉行覆試，覆試之後，成績優異者則取為決選生。此項考試，參加之大學不下六七十校，每系亦有數十人，其結果案經教育部揭曉，各系僅取一二人，本校社會學系熊亞拿女士

大七月廿五日及廿六日

(五) 考試科目遵照教育部規定辦理另外加智力測驗一科不計成績

又該會因鑑於以往考試情形，遠道考生雖經錄取，然以喪通困難，阻礙多端，其能到校肄業者實鮮，故本屆決定港滬冕明等處皆不設代考處云。

## 教職員交誼會

三月十七日晚八時本校教職員假體育館舉行交誼會，出席卅餘人，會中首由朱恩貞女士領導團體遊戲，有傳鈔、跳繩、豆畫等皆係競賽性質，分全體為兩隊以決勝負，繼有個別表演，以地域分為四單位，各用動作表現成語或字句，令人猜之，其中新醫院組之「打倒日本」，男教員組之「春夏秋冬」，女大院組之「漁樵耕讀」，與西籍教員組之「Field Day」等均甚精采，至九時許略過茶點方盡歡而散去。

曾參加優試，此次揭曉被錄取為該系決選生第一名（共二名），得獎狀一紙，獎金三百元，以供購買書籍文具之用。又畢業班競試，以論文為憑，現尚在教育部評閱中，不久亦可發表云。

### 春季戶內運動表演

本校體育系於每年春季皆舉行戶內運動表演，以為冬季戶內運動之結束，本年表演日期為三月廿八日午后四時，是日，天氣陰霾，頗為寒涼，然同學莫不抖擻精神，着單衣短褲作各種活動，以健身房過於狹小，僅請來賓五十餘位，連同本校教職員及同學，已容不勝容，經陳璉采先生作一簡單之開會辭後，即開始表演，茲錄其節目於下：

- |           |       |       |
|-----------|-------|-------|
| 一、姿勢競賽    | 全體學生  | 專修二年級 |
| 二、韻律      | 全體學生  | 專修二年級 |
| a. 基本韻律   |       |       |
| b. 海盜舞    |       |       |
| c. 牛牛舞    |       |       |
| 三、器械與機巧運動 | 專修二年級 | 普通科   |
| 四、丹麥操     | 一年級   | 專修二年級 |
| 五、踢踏舞     | 一年級   | 普通科   |
| a. 學校生活   |       |       |
| 六、技巧運動    |       |       |
| 七、國術      |       |       |
| 八、踢踏舞     |       |       |
| a. 白克舞    |       |       |
- 此次表演節目皆甚精采，尤以體專二年級之踢踏舞多采及器械運動博得掌聲不少，茲將排球籃球校隊報告結果及兩種個人姿勢競賽結果分錄於左：
- 十六、引退
- 十七、和緩運動
- 十八、日常動作表演
- 十九、報告：排球校隊及籃球校隊人名
- 二十、報告姿勢競賽結果
- 十一、踢踏舞
- 十二、多乘
- 十三、日常動作表演
- 十四、報告：排球校隊及籃球校隊人名
- 十五、報告姿勢競賽結果
- 十六、排球校隊：
- 第一隊：  
黃維強 謝成傑 張華徵 黃燕華 蔣美珍  
孫德芳 李季謀 劉沐蘭 熊滿真
- 第二隊：  
楊錦鍾 楊錦英 許文琪 潘秀華 張曉華  
胡良成 但功深 胡光榮 但功泰
- 十七、籃球校隊：  
第一隊：

孫德芳 張華徵 謝咸傑 蔣美珍 黃燕華

劉沐蘭

第二隊：

熊滿興 許正容 張燕雲 胡良成 楊秀華  
冷松琴

按校隊隊員係由體育系及厚生團健體部共同選出，選擇之

標準為：（一）態度正確。（二）技術純熟。（三）公衆贊許。（四）  
成績優良。第一隊為先鋒隊。第二隊為後補隊，如遇校隊比賽  
第一隊隊員因故不能出席時，第二隊隊員得補充之。同學中如  
有三個球隊第一隊隊員時，由體育系贈給獎章一枚，以資鼓  
勵。

姿勢競賽結果：

團體以四年級為第一，個人中選者有，冷松琴女士，黃維

達女士，楊瑞如女士，王嘉維女士，嚴伯筠女士，許文瑛女士等十人  
，與秦文女士，張華徵女士，劉沐蘭先生，劉沐蘭女士  
，按個人競賽辦法係由全校選出姿勢優良者二十五名，其中教  
職員三名，再於表演時由特請之評判員選出最優良者十人，聞  
所贈評判員為：艾世光夫人，朱世明夫人，葛維漢博士，史邁  
士夫人及胡志貞女士云。

## 本校體育活動攝成影片

在體育館首次放映

本校對於體育素極注重，當局為進一步提倡起見，特于  
去年新金陵大學電影部將各種體育活動，攝成有系統之影片。

業于三月十九日晚八時在本校體育館作首次放映，以地方狹小  
，故觀眾僅限于本校教職員與同學。同學等見自己活躍于銀幕  
之上，所露運動時之姿態，莫不為之忍俊，最後加映「我們的  
首都」一片，輝煌之建築，與宜人之風土，使人不禁生「暮春  
三月，江南草長」之感。至十時許方映畢，觀眾情緒，莫不具  
有「復我河山」之想云。

## 課外活動榮譽積點揭曉

本校對於學生課外活動向極注重，故採用榮譽積點制。藉  
以鼓勵并茲提倡。其辦法為每學期終了時，由訓導處核算各生  
所得工作積點予以公佈。上學期之積點業已公佈。聞陳與懿女  
士以三十八積點榮居第一名，第二名為向恕人女士三十三積點  
，張學貞與彭啓二女士同以二十二積點居第三名云。

## 本校各學會先後出版壁報

，本校各系先後成文學會，其活動情形已誌前刊（第七十九  
期）。今各學會為增進同學知識并求批評以助改進起見，紛紛  
出版壁報，張貼校內，以供同學觀摩。除厚生團益智部所編之  
校內壁報外，已出版者計有英文壁報，社會學壁報，數理壁報  
，此外國文、地理、家政等壁報不日亦將出版，但見琳瑯滿目  
，益增學術上之研究與趣云。

## 地理學會

第二次常會

金陵地理學會於三月二十二日下午七時假華西大學校委院

本校舉行第二次常會，會員及非會員計到三十餘人。首由該會主席程灝如同學致開會詞。旋由金大張德常吳乾紀兩君，及本校陸承和同學，將研究所得，作首次之公開演講。張君之講題為：「陝西省涇惠渠灌溉區域概況」。吳君之講題為：「四川氣候與柑橘之分佈」。陸承和同學之講題為：「成都古蹟」，內容皆極精闢詳盡。并聞於四月十二日將由該會顧問劉思蘭先生演講「丹荷之地理概況」云。

### 紀念週演講彙誌

三月二十四日紀念週：主講者為陳世英女士，係本校一九二九年畢業生。此次由滬來蓉，特請其演講。陳女士首先痛陳在淪陷區內，不能自由。唱黨歌，舉行紀念週，絕對禁止。今日能與母校師友姊妹共同聚會，紀念總理，心內實感愉快，謹乃報告其個人之工作經驗，略謂：在淪陷區內，主要之社會服務，乃為救濟工作，而救濟工作之最重要者，莫如救濟難童，蓋兒童為將來之主人，如不救濟，必為敵人及偽組織所利用，當為我抗建之重大損失，且兒童流浪街頭，為飢寒所迫，勢必為非作歹，擾亂社會秩序。公誼會（陳女士所服務之教會）有鑑於此，乃特別提倡救濟事業，工作地域計有自由區（山西一帶）淪陷區及上海區，在上海難童問題，更形嚴重，汪逆精審對於網羅兒童已有具體組織；路上兒童搶劫事件，時有發生。公誼會於該區內設有懷幼院（與工部局救濟科合作），兒童入院後，先行調查其家庭背景，個性興趣等，俾得予以適當之處置而加以人格上之陶鎔，兒童在院經過兩星期之訓練後，即送

交工部局，由救濟科分發，或繼續入校讀書，或從事於職業之途。兒童在院時期，可因特殊情形而延長，至於兒童入院年齡，雖限於八歲至十三歲，但如情形特殊，亦得酌收較長或較幼之兒童。初，院之兒童，或為父母所棄，或為難童，或為乞兒，莫不蓬頭垢面，甚或瘡疥結身，而性情又多狡黠頑劣，不喜工作，但經數日之感化，非僅儀容整潔，且恢復其兒童天真誠篤之性格，蓋兒童於遭遇太苦之時，對其環境極加仇視，若以溫和愛護相加，其天性自不難恢復也。陳女士最後言及其個人從事於此種工作，雖僅一年，然所得之快樂，則不可以數量計算，深望我社會系畢業同學，能不避艱苦，躍身一試云。

三月三十一日紀念週，特請金陵大學農學院章魯泉院長報告此次參加農林部第一次農林行政會議經過。章院長謂：此次會議於重慶舉行（自三月十二至十八共七日）。農林部自成立迄今僅半年，以前無獨立之農林機關，僅有農商部、農礦部、及經濟部所設之農林司，現在農林部之組織，在部長之下設有五司一局，即總務司、農事司、林業司、農經司、漁牧司及營務局。此次開會出席者八十餘人，列席者三十餘人。會議提案除農林部草擬之三年施政計劃綱領外，尚有百八十餘件，討論時分為行政、農事、林業、農經、漁牧、營務等六組，開會宣言中之要點則為（一）贊助農林部三年施政計劃綱領。（二）促進食糧生產計劃。（三）健全農業行政機構。（四）確定縣長考課辦法等。最後章院長言及個人之感想：（一）提案太多，（二）準備不夠，（三）人才缺乏，（四）無女代表，并鼓勵同學對於園藝

方面，在可能範圍內儘量修習云。

四月七日紀念週：特請金陵大學文學院院長兼圖書館館長劉國鈞博士演講，講題為：「怎樣利用圖書館」，略謂：圖書館為收集材料保存已往知識產品之所在，使讀書者得到節省經濟節省時間以及各方面之便利。是以讀書應知如何利用之：第一：應認識圖書館之組織及機構，茲分二方面言之：一、圖書館之準備工作：為購買書籍收集材料編目分類等。二、圖書館之服務工作：為出納登記等。第二：應知讀書之方法：充分利用參考書，練習速讀之能力，如注意綱要及目錄能鑑別某書之程度與特點等。第三：應知如何利用書籍及收集材料，如利用雜誌目錄之索引，書籍之索引，編好之目錄及目錄能鑑別某書之

料等。第四：應聯繫與圖書館負責人合作，以促進圖書館之應用效率云。

## 簡 訊

三月十五日家政學會特請營養學家鄧集先生演講，演講題

為：「研究工作之方法」云。

三月十九日各導師假遇會時間分別與導生談話，俾導師導生間能取得密切連繫，相互解決各種問題云。

三月二十二日午後三時半，中文學會假本校交谊室請中央大學哲學系國文教授邵京秋先生演講「歷代名體詩中之風雅」分析並為精詳云。

社會學系主任龍冠海博士於三月二十五日離校飛渝，參加國立編譯館所舉行之社會科學譯名審查會，開會期為自二十六

日起，至二十八日即可結束云。

三月廿八日晚金陵大學社會學教授史邁士博士特請金大及本校四年級同學茶會，我校同學一部分參加，聞其餘同學當於下星期被請云。

此間各大學聯合決議自三月二十一日起改定上課時間，午

前所授各課一律提前一小時，——七至十一——午後各課則推後一小時——二至六——本校紀念週時間改在星期一上午十至

十一時，遇會改在星期三上午十一至十二時，宗教禮拜則在每

日（星期三除外）十一時十分至十一時四十分云。

四月二日遇會由吳校長演講對於此次參政會之印象云。

## 報 告



## 本校仁壽鄉村服務處今春工作計劃（續）

並告妊娠關于妊娠的衛生，胎教法，及分娩時的準備。

### （2）普通科：

a. 收費：初診式角，復診一角。

b. 內容：內外，眼，耳，鼻，喉及皮膚等科之簡易

治療・及種牛痘・與

各種預防注射。

(八)準備接生與門診室應用各種藥物及敷料  
會。

(3)藥費：視所用藥之多少與價值

而定・貧苦者免費。

## II・少女部：

### (四)鄉間工作：

(甲)地點：汪家溝・離城六里・劉家溝

離城十五里。

### (乙)目的：

(1)對鄉間婦女・普通衛生常識的  
指導。

(2)簡易治療。

(3)種牛痘及注射預防針。

### (五)對少女部工作：

(甲)協助少女部負責人・教少女班學生  
・普通衛生常識。

(乙)請西童學校・校醫給少女班學生檢  
查身體。

### (六)對手工婦女工作：

(甲)協助手工部負責人注意手工婦女之  
家庭衛生及育兒法。

(乙)請西童學校校醫為手工婦女檢查身  
體・特別注意眼睛。

(七)季終：在工作未結束之前・將一季所產  
生的嬰兒招集開嬰兒比賽會・開母親

會・婦女部：

(1)拜訪：

(甲)拜訪團員家庭。  
(乙)拜訪兩校教職員。

(三)研究工作：團員個人概況調查。

(未完)

## 專 載

### 甲骨學緒論

胡厚宣先生在中國文學系演講

#### 錢瑛記錄

一、名稱：甲骨學一名，有下列各種不同的稱號：

1. 龜文・甲文・龜甲文・龜版文，按此等稱謂不妥。因除龜甲外，更有獸骨也。
2. 殷契・契文・刻文・甲骨刻文・龜甲刻文，按此等稱謂亦不妥，因甲骨文不僅只是刻的文字，近更發現有書寫的。
3. 卜辭・貞卜文・甲骨卜辭・殷墟卜辭，按此等稱謂仍不妥，因甲骨文中不僅是卜辭，尚有少數記載戰爭與史事的。
4. 殷墟書契・殷墟道文・殷墟文字，按此稱謂仍不妥，因甲骨文僅為殷墟文字中之一種，此外尚有銅器陶器上的刻文。
5. 商簡，按此稱更不合，因將甲骨誤認為竹簡也。

故普通較正確之稱號，應為龜甲獸骨文字，或簡稱為「甲骨文字」和「甲骨文」。

#### 二、出土地點：

最初為山東范姓商人購到，然未告人以地點，後經振玉考古，始知在河南安陽小屯村，後經中央研究院發掘，除小屯村

外，於侯家莊，後岡尚有發現，據說趙守愚在山西離石縣軍渡橋漢蒲路工時，曾發現甲骨文，送與馬衡鑒定。

#### 三、時代：

光緒廿九年，羅振玉刊行《殷墟書契》，說甲骨為夏商之物（大概是武乙武丁帝乙時物），劉鐵雲認為殷人之物，王國維作古史新證說是盤庚到帝乙時代物，董作賓說是盤庚到帝辛時代物（因其中有商紂之記載），但普通較正確之時代為：盤庚十四年（民國紀元前三二九九）至紂滅（民國紀年前三〇五三）時的文獻。

#### 四、種類：

所用龜甲，以腹甲最多，背甲次之，更有用背甲改作者，外有用牛胫骨者，牛骨極大，故有人認為象骨，但商代之牛骨為水牛，古水牛骨極大，似象骨而非也。據統計腹甲最大者為： $45 \times 35$ c.m.，最小者 $14 \times 7$ c.m.（商代之龜多由南方進貢而來，莊子曰：「固上七十二次」，今統計每一甲上，最多有占卜二百餘次者）。背甲最大者為： $35 \times 15$ c.m.，最小者 $27 \times 11$ c.m.，背甲改作最大者為： $16 \times 9$ c.m.，最小者 $12 \times 5$ c.m.，牛骨最大者為： $43 \times 28$ c.m.，最小者 $36 \times 12$ c.m.。

#### 五、商用龜甲之數量：

龜之腹甲上有「」，「」，「」等。（唐  
炎，火，皆均為人名，火為貢），故知商龜是由進貢得來，最多有進貢到一千枚者，據已發現的，知商代共用龜為一萬二千八十五個。

牛耕始於商代。商種地用牛最多者達一千頭，祭祀祖先用牛最多有達五百頭一次者。據所發現的統計，共用牛六千另十四頭，更有用牢祭祀者（一社一社），最多每次達三百牢，統計共用三千〇六牢，故知商代用牛共為九千〇五十頭（僅限於祭祀祖先者）。

#### 六、字數：

民國四五年間，羅振玉之殷墟書契考釋中，認識之字有四八五個，不認識者有一〇〇三個（四四五片甲骨文）。據他說：共有一四八八字。民國十二年商承祚之殷墟契類編中，認識者七八九字，不識者七八六字，共為一五七五字。民國十八年王襄《商殷契範》認識者有八七三字，不識者一九九四字，共為二八六七字。民國二十三年孫海波作甲骨文編，認識一〇〇六字，不識者一一二字，共為二一一八字。據上面各說，甲骨文大約共有三千字，認識者一千字，不識之字有二千，實則關於甲骨之書其約四十四種，故今日估計大約有六千字，識者三千，不識者三千，于省吾曰：「商代之字大概有一萬」，似不可信。

#### 七、長文：

甲骨文中最早有一字成句者，如吉，雨。于省吾認為最長之文有五十個字，如云：「癸巳卜，獻貞旬亡囚（禍）」。王固（古）曰：「土（有）希（崇），其土（有）來歟（觀）三（乞）至五」。丁酉九土（有）來歟自西，沚夏吉曰：「土方正于我東圃（鄙）哉二邑；苦方亦牧我西圃田」。（舊華二）此為武丁時物，沚地在商之西，或為酋長之名。郭沫若說：最長之文有六十三字者，在

殷墟書契中有長至六十六字者。殷墟書契精華上更有長至九十三字者，但此並非商代最長之文僅九十三字，因除甲骨文外，更有其他之文字記載物，例如：今發現在陶片上有殷人用紅硃和墨寫出之花紋及文字也。

#### 八、發掘情形：

中央研究院於民國十七年，作九次發掘，共得甲骨六三八五片，其中選出三九四二片，作為殷墟文字甲編。後第十三次到第十五次之發掘中，得甲骨一八四〇五片，現已編訂恒本發表。河南博物館存三六五六片。

#### 九、片數：

已著錄出版者有二八·八八五片。已編未印者有二四三二片，共為三一·三一四片。未著錄者，公家有二三〇八二片，私人有三五·三八九片，共五八·四七一片。以上總共為八九·七八五片。

## 我的鄉村工作經驗

王徵英

引言——一九四〇年的初春，我離開了母校的園圃，踏入了社會之門。八個月的光陰，度着家庭教師的生活，並不覺得太忙，我就乘機利用閒暇時間，照着計劃，努力自修，偶有心得，頗以為慰。自從我的學生入校求學去了，我就被邀到新鄉婦女指導委員會工作。我學的並不是社會學，為了環境和機會的關係，不得不暫時擔任了鄉村組十二隊指導員的責任。別人都說我小姐派，我自己也覺得力不勝任，我為了不要使工作太無成績起見，為了不願破壞鄉村組整個計劃起見，我必須努力

幹一下，何況這又是一件極有價值的抗建工作呢！

我被派到新都共有二個月，就率命調隊至廣漢。我們在每縣的工作期間為六個月，而在新都的鄉村服務在我未到新都前已工作了四個月。新都和廣漢的縣長都在說要辭職，而廣漢的縣長，據云辭了五次職，才辭准了。其主要原因是做抗戰時期的縣長太不容易了。我有時候在便中對縣長說：

「誰都知道做抗戰時期的縣長很苦，然而勞苦功高，不日抗戰勝利，建國成功，總算替國家盡了力，精神上的愉快是不堪言喻的吧！」

公務人員受着物價高漲的壓迫，挑着重重的生活擔子，妻子兒女，還有老母，都靠着他一個人供養，實在有點透不過氣來了，可是某縣長會這樣說：

「我以為物價最好還要高漲，迫得每家每戶都自己去直接生產，這樣才可以跟本消滅中國人依賴性的惡習。」

我們每到一個新縣，或一個新鄉，必作家庭訪問，曾有一件使我極驚異的事，就是有的抗屬還不知道她的丈夫或兒子，是去打日本鬼子的呢。可見鄉村工作的重要性了！

有一次我去鄉間觀察工作，半途遇着一個粗野的鄉民，叫我停車，並且逼我和他同走，當時幸虧車夫竭力保鏽，他對鄉民說：

「別他是宣傳隊的，是很苦的，我騙了你，你錯獎我好了！」

鄉民對車夫叮囑了一番，失望而去。

「你為什麼這樣好？」我後舉問車夫。

「你們也是爲了國家，才來我們這兒的嘛，一個人要過良心，賺別個錢，要消別個的災厄！」

到了目的地時，我照原來的車價買了車夫三倍的錢！

徵工造〇〇飛機場的時候，有一次，一個車夫問我：「先生，造了飛機場就不會有日本飛機來丟炸彈了嗎？」經我解釋

後，他說：

「我也很想去造飛機場，就是爲了老母和妻子，他們都要靠我吃飯，實在是生活把我壓到了，其實造飛機場還是好啊！」

我們鄉村服務隊一天吃兩頓飯，別人說我們很苦，然而抗屬一天能吃一頓的已算好的了，丈夫或兒子出去從軍，保護我們的國家，老的少的大抵靠紡紗織草鞋過活，每天每人賺不到一元錢，米珠新桂的現在，他們是在『貧』『病』的雙重壓迫下度日啊！我願用至誠的態度請求金陵的姊妹們，努力節約，爲抗屬辦生產機關，抗屬生活能夠不發生問題，前方將士就能一心一意的抗戰，同時兵役問題，也可容易推行，最後勝利就會早日取得了！

## 成都同學分會消息

本校同學會成都分會於四月八日午後三時假萬德門十號設

室舉行駛員會議，出席者有張肖松博士、顧味真女士、徐多嘉女士、林禴美女士等四人。當即議決於五月四日假校北路二十一號舉行歡迎會，歡迎本屆畢業同學（一九四一）加入該會。至於茶點飲食等項，則推舉胡偕蒼、胡志珍二女士負責辦理云。

### 畢業同學動態

徐亦蓀女士（牛惠生夫人）承本校美國託事部之請，已於月前離港赴美接洽一切云。

馮邦初女士（一九二〇）即彭長琳夫人，現在通訊處為永川第三中學。

陳世英女士（一九二九），頃由源來蓉，現住華西壩楊清心女士家中，陳女士任上海公誼會懷幼院院長一年，工作成績頗著。此次來蓉，係參加公誼會會議，會畢仍擬返鄉繼續工作云。

張全平女士（一九三一）即張心一夫人，因張先生改任甘肅省建設廳長，最近由渝赴蘭州，路經成都，特來母校拜訪舊友，已於三月十九日飛往蘭州云。

杜蘋元女士（一九三一）現任江西省婦女指導處副處長，日前由贛來渝，參加中央婦女運動委員會所召集之婦女工作檢討會云。

喻德貞女士（一九三一）已由渝去港，現在通訊處為：香港九龍太子道三七九號。

李惠源女士（一九三一）即盧祺新夫人，現住香港九龍，李女士婚後已有二男，長名中正，次名中仁，盧先生現任美國紐約中央通訊社社長，聞李女士將於四月底還美居住云。

陳肖松女士（一九三一）最近由新津來蓉，為保育院聘請教員，住於母校，得與舊友聚首，日前公畢，已返新津云。

黃玉碧女士（一九三一）現在亦住九龍，通訊處為：香港九

龍大埔道八號七樓。

郭恩錫女士（一九三四）現在通訊地址為：香港九龍高打石道九四號二樓。

章曼鉉女士（一九三四）即郭浩清夫人，在五通橋黃海化學工程所分析室工作，最近來蓉參觀農業改造所之血清製造廠，並來母校訪視舊友云。

胡亞蘭女士（一九三六）在崇寧服務六個月，工作計劃實屬完成，最近已調往彭縣，通訊地址為：彭縣新連婦女鄉村服務第十五隊。

溫同庚女士（一九三九）畢業後即任教於彭縣華英女中，並擔任宗教指導，此次春假，特來蓉訪視舊友，住於母校云。

王鐵英女士（一九四〇）最近因公由廣澳來蓉，並到校輕易景荷蓀女士（一九四一）現任職於成都航空研究所化學組，近因伊母安葬，故於四月二日已起程返西安矣。

### 喜訊

金麗華女士（一九三九）於二月二十六日在渝與陶寧東先生結婚，通訊地址為：重慶第四號信箱。

本校教職系李緒文先生於三月廿六日得一公子，李先生及夫人均極歡喜云。

一公子。

### 哀音

賈金華女士（一九三一）畢業後，即在徐州正心女中任教，及我軍退出徐州時，賈女士為維護學校起見，留守校中，因勞致舊日所患肺病復發，延至今年年初病故，聞者莫不悼惜云。

### 更正

本刊第七十八期第三頁第三行載「袁誠森女士」查係「尹德